

中国 SOS 儿童村协会

中儿协〔2023〕1号

中国 SOS 儿童村协会 2022 年度工作总结 和 2023 年工作计划

民政部社会组织管理局：

根据《社会团体登记管理办法》、《民政部直管社会组织重大事项报告管理暂行办法》和中国 SOS 儿童村协会章程和以往做法，做为民政部直管社会组织，现向政府主管部门报告工作。

一、关于 2022 年工作的总结

（一）截至 2022 年年底，全国 10 个 SOS 儿童村共有 127 个家庭，918 名孩子，总计收留抚养了 3417 名孩子，2382 名孩子已离村，相继走上各自的工作岗位，成为对社会有用的人；共培养了 788 名大专、302 名本科、51 名研究生、16 名国外留学生（另有几名走上工作岗位以后出国留学的，出国留学超过 20 人）。2012 年至 2021 年，居住在 SOS 儿童村的孩子们，连续十年高考升学率 100%。

（二）会同公募基金会为儿童村专项募集工作又迈出了关键的一步，圆满完成了年初制定的目标，截至 12 月 31 日，筹款团队 2022 年度现金捐赠为 814.77 万元，含物资捐赠 1.23 万余，另青山慈善基金会捐赠 24.77 万元至齐齐哈尔 SOS 儿童村、莆田

SOS 儿童村在校大学生个人账户，累计募集捐赠：839.54 万余元。

具体项目如下：

1. 网络筹款 760.76 万元（线上各平台筹款）
2. 主要捐赠人 24.77 万元
3. 企业团体捐赠 37.54 万元
4. 个人散捐 15.27 万元
5. 物资捐赠对应价值 1.23 万元

善款分别依照捐赠人意愿进行使用并及时反馈。近两年来，协会积极响应上级号召，格外关注援疆援藏相关工作。2022 年整年支援乌鲁木齐 SOS 儿童村各类相关费用 537662.26 元，支持拉萨 SOS 儿童村各类费用 562948.24 元。

（三）协会组织及参与的各项活动

2022 年依然是常态化防疫管控为主，由于儿童村情况特殊，今年也基本处于封闭或半封闭状态，全力保障十个村零感染，因此今年协会仍未组织大型活动，仅参与了几个小活动，并积极参加民政部组织的各项线上、线下会议及培训：

1、通过线上协会组织了征集“迎新春，美食伴我过大年”“志愿小家庭，和谐大社会”“虎跃龙腾闹新春”“儿童村最美的季节”“我和孩子的二三事”“大卡叔叔”等主题作品。

2、6 月 16-8 月 15 日，部管社会组织巡察工作领导小组对协会党支部开展了常规巡察，并于 9 月 28 日将反馈意见送至协会，协会党支部书记高度重视，并积极开展落实整改方案和问题清单、任务清单、责任清单，并按时报送巡察组。

3、应邀出席两次公益主题画展活动。白求恩慈善基金会主题画展公益活动，“志愿小家庭，和谐大社会”志愿服务主题书画作品公益展。

4、发布公益项目，在符合疫情防控的前提下，协会外联团队在北京菜百首饰总店举办公益项目启动仪式。

5、在符合疫情防控的前提下，2022年暑期在王府井灿然书屋组织了2小时的线下童心同绘多彩世界公益活动。得到场地方及参与活动学生和家长们的一致好评。

（五）协会的党建工作

2022年，是中国共产党召开二十大、中国开启“两个一百年”伟大目标具有里程碑意义的关键一年。做为关爱孤困儿童的全国性社会组织（同时也是最基层党支部），我协会深感使命光荣，任务艰巨，在民政部业务主管部门和社会组织登记管理机关的指导监督下，特别是在上级党委的领导下，认真做好本支部的各项工作，特别是紧密结合党的二十大精神传达学习、宣传贯彻抓好党建各项工作，取得了一定的成绩。

按照民政部直属机关党委和民政部部管社会组织综合党委有关要求，党支部在加强党建工作的同时，重点加强对工作人员使命感、责任感提升、爱心资金募集全程监督，具体或通过执行团队其他工作人员加强对程序、合同、财务等方面的业务监督，确保善款分别依照捐赠人意愿进行使用并及时反馈，确保所有的资金募集合规，确保执行团队及中国SOS儿童村的声誉不受损害。

2022年各儿童村继续执行民政部“一老一少”严防死守，

全年也基本处于封闭或半封闭状态，协会在极其困难的条件下圆满完成年度目标。

以迎接和学习传达宣传贯彻二十大精神为主线，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，牢固树立为中国式现代化而奋斗的坚定信念。本年度全支部四名党员以饱满的热情和积极的态度投入学习和工作，克服疫情所造成的前所未有的困难100%完成了上级党委对于迎接、学习宣传贯彻二十大精神的所有规定动作，并紧密结合工作实际保质保量完成了各自的本职工作。

安排全体党员及入党积极分子共同完成部管社会组织集体党课学习，线上大课全员参与：2022年1月部管社会组织党史教育总结会议；2022年3月民政部传达学习贯彻2022年全国两会精神党员、干部大会；也是3月部管社会组织2022年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作会议；2022年10月线上民政部直属机关学习贯彻党的二十大精神会议；也是10月民政部部管社会组织学习贯彻党的二十大精神宣讲会；2022年11月部管社会组织全面从严治党网上培训。

二、协会所面临的困难

1、换届工作因候选人问题一直未能按时完成，根据2022年审计及巡察组的相关意见，关于“三重一大”制度、协会组织架构等重大决策尚需新一届理事会审议决定。

2、由于协会业务范围仅为十家儿童村服务，自2019年11月根据《意见》十家儿童村改革后，几乎所有费用均为当地财政保障，儿童村也随着当地政府统筹安排做了相应调整（如合并、

更名), 协会原有的工作也将会有所调整 (如筹款方向及受赠群体), 协会目前主要的经费来源均来自于国际 SOS 儿童村组织国际助养款 (现有除了北京村外 9 个村均参与了国际助养工作), 随着儿童村的改革, 这项工作是否能延续尚未可知, 但如果 9 个村不积极配合完成这项工作, 协会的日常经费也将无法保障, 这也是协会将来所面临的最尴尬的境地。而且根据今年国际 SOS 儿童村组织拨付的款项来看, 国际助养款在每年不定量的下降, 也有可能与国际助养工作的好坏无关, 如果过几年所拨款项无法支持协会日常经费该怎么办?

3、随着《意见》十家儿童村改革后, 各村基本经费已不再需要协会支持。虽然协会无捐赠资质, 虽然协会“体量”很小, 但协会依然愿意为儿童福利事业贡献自己绵薄之力, 只是后续该怎么跟各村保持协调沟通, 该怎么运用各村的优势发挥儿童福利机构特长, 是否可以在未成年人或者其他方面有所进展, 如何创新如何发展是需要新一届领导班子、理事会共同商议的。

三、关于 2023 年的工作计划

2023 年仍是儿童村的变革之年, 根据民政部统一部署, 各儿童村已开展“一村一策”政策设定及实施。由于客观原因, 原拟定于 2021 年的换届工作要延期完成, 2023 年协会将尽快完成此项工作。协会执行团队暂拟了以下初步设想, 如无不妥, 将提交理事会成为全行业工作计划:

(一) 中国 SOS 儿童村协会作为中国 SOS 儿童村的行业协会和国际 SOS 儿童村组织的国家会员, 负责根据《关于积极稳妥推

动中国 SOS 儿童村改革发展的意见》确定的改革思路及时修改协会章程。

(二)在民政部领导下,参与指导全国儿童村开展业务工作,参与起草有关工作规范和标准,开展业务培训等。

(三)对接国际 SOS 儿童村组织,开展国际合作交流。

(四)联合国内具有公募资格的慈善组织,共同筹集社会捐赠,支持儿童福利事业发展。适时开展线下公益倡导活动,弘扬社会正能量,提供公众对公益的认知。

(五)做好换届相关工作,根据章程召开会员大会。

(六)根据疫情的变化,如果 2023 年疫情有所缓解,协会将尽可能恢复多年来保持的妈妈培训班、夏令营、村长会、工作人员培训班等常态化工作。

中国 SOS 儿童村协会

2023 年 1 月 4 日



抄送:民政部儿童福利司